

★★★★★  
**奋斗百年路 启航新征程**  
 百年党史·百日学

# 1992年：邓小平南方谈话

1992年1月18日至2月21日，邓小平先后赴武昌、深圳、珠海、厦门和上海等地视察，沿途发表了重要谈话，即著名的南方谈话。这次南方之行被载入史册，并带动了新一轮改革开放和经济建设的加速发展。

1990年和1991年，党中央在积极应对国际复杂局面、维护国内政治稳定和社会稳定的同时，也在思考和研究加快经济发展和深化改革开放的重大问题。

这时，党面临的国际国内形势依然是复杂的。随着东欧国家的剧变和苏联的解体，社会主义在世界范围内的实践陷入低潮。冷战结束，世界开始走向多极化。世界的这种大变动、大改组，对我国的改革开放既是重大机遇，又是严峻挑战。一方面，在多极化进程中，我国打破西方国家的“制裁”后，回旋余地增大。经济全球化进程加快，经济结构调整继续在世界范围内进行，高新技术产业迅猛发展，为我国加入全球性竞争与合作格局提供了机遇。另一方面，我国经济运行中存在的深层次问题尚未得到根本解决，在治理整顿期间，经济发展速度有所放缓。同时，世界社会主义发生的曲折对我国也产生一定的负面影响，有人对社会主义的前途缺乏信心，也有人对改革开放产生怀疑，提出姓“社”还是姓“资”的疑问。这样，能否坚持党的基本路线不动摇，抓住机遇、加快发展，把改革开放和现代化建设继续推向前进，成为影响90年代中国发展进步的重大问题。

在这个重要历史关头，邓小平于1992年1月18日至2月21日先后到武昌、深圳、珠海、上海等地视察，发表了重要谈话。

邓小平十分关注推进改革开放问题。他指出，革命是解放生产力，改革也是解放生产力。改革开放胆子要大一些，敢于试验，不能像小脚女人一样。看准了的，就大胆地试，大胆地闯。改革开放迈不开步子不敢闯，说

来说去就是怕资本主义的东西多了，走了资本主义道路。要害是姓“资”还是姓“社”的问题。判断的标准，应该主要看是否有利于发展社会主义的生产力，是否有利于增强社会主义国家的综合国力，是否有利于提高人民的生活水平。针对对改革开放的责难，邓小平强调指出，右可以葬送社会主义，“左”也可以葬送社会主义。中国要警惕右，但主要是防止“左”。他强调要总结经验，对的就坚持，不对的赶快改，新问题出来抓紧解决。恐怕再有30年的时间，我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。在这个制度下的方针、政策，也将更加定型化。邓小平讲的更加成熟、更加定型的制度，实质就是指建设中国特色社会主义的一整套制度体系。

计划与市场的关系，是长期困扰和束缚人们思想的一个重大问题。传统观念认为，市场经济是资本主义特有的东西，计划经济才是社会主义经济的基本特征。在谈话中，邓小平精辟地阐述了计划和市场的关系问题。他说：“计划多一点还是市场多一点，不是社会主义与资本主义的本质区别。计划经济不等于社会主义，资本主义也有计划；市场经济不等于社会主义，社会主义也有市场。计划和市场都是经济手段。社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”社会主义要赢得与资本主义相比较的优势，就必须大胆吸收和借鉴人类社会创造的一切文明成果，吸收和借鉴当今世界各国包括资本主义发达国家的一切反映现代化生产规律的先进经营方式、管理方法。邓小平的这一重要思想，从根本上解除了把计划经济和市场经济看作属于社会基本制度范畴的思想束缚，使人们在计划与市场关系问题上的认识有了新的重大突破。更为重要的是关于社会主义本质的问题，在这一系列的阐述中，被鲜明地提了出来。

抓住时机，加快发展，是邓小平在谈话中反复强调的重大问题之一。邓小平深刻阐述了我国发展面临的挑战和机遇，指出：现在，周边一些国家和地区经济发展比我们快，如果我们不发展或发展得太慢，老百姓一比较就有问题了。所以，能发展就不要阻挡，有条件的地方要尽可能搞快点，只要是讲效益，讲质量，搞外向型经济，就没有什么可以担心的。低速度就等于停步，甚至等于后退。要抓住机会，现在就是好机会。他还强调说，抓住时机，发展自己，关键是发展经济。我国的经济，总要力争隔几年上一个台阶。当然，不是鼓励不切实际的高速度，还是要扎扎实实，讲求效益，稳步协调地发展。邓小平深刻总结了国内外发展经验，指出：从我们自己这些年的经验来看，经济发展隔几年上一个台阶，是能够办得到的。对于我们这样发展中的大国来说，经济要发展得快一点，不可能总是那么平平静静、稳稳当当。要注意经济稳定、协调发展，但稳定和协调也是相对的，不是绝对的。发展才是硬道理。这个问题要搞清楚。从国际经验来看，一些国家在发展过程中，都曾经有过高速发展时期，或若干高速发展阶段。日本、南朝鲜、东南亚一些国家和地区，就是如此。现在，我们国内条件具备，国际环境有利，再加上发挥社会主义制度能够集中力量办大事的优势，在今后的现代化建设中，出现若干个发展速度比较快、效益比较好的阶段，也是能够办到的。我们就是要有这个雄心壮志！邓小平还强调说，经济发展得快一点，必须依靠科技和教育。

邓小平认为，解决中国的发展问题，关键是要坚持党的基本路线不动摇。他强调，要坚持党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策，关键是坚持“一个中心、两个基本点”。不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。基本路线要管一百年，动摇不得。

在谈话中，邓小平还阐述了其他一些具有战略指导意义的重要思想。他强调：在整个改革开放的过程中，必须始终注意坚持四项基本原则。要坚持两手抓，一手抓改革开放，一手抓打击各种犯罪活动，这两只手都要硬；坚持两手抓，社会主义精神文明建设就可以搞上去。强调在整个改革开放过程中都要反对腐败；对干部和共产党员来说，廉政建设要作为大事来抓；还是要靠法制，搞法制靠得住些。强调中国的事情能不能办好，社会主义和改革开放能不能坚持，经济能不能快一点发展起来，国家能不能长治久安，从一定意义上说，关键在人；十一届三中全会确立的这条中国的发展路线，是否能够坚持得住，要靠大家努力，特别是要教育后代。

面对世界社会主义出现的低潮，邓小平满怀信心地指出：我坚信，世界上赞成马克思主义的人会多起来的，因为马克思主义是科学。社会主义经历一个长过程发展后必然代替资本主义，这是社会历史发展不可逆转的总趋势。从一定意义上说，某种暂时复辟也是难以完全避免的规律性现象。一些国家出现严重曲折，社会主义好像被削弱了，但人民经受锻炼，从中吸取教训，将促使社会主义向着更加健康的方向发展。他强调，我们搞社会主义才几十年，还处在初级阶段。巩固和发展社会主义制度，还需要一个很长的历史阶段，需要我们几代人、十几代人，甚至几十代人坚持不懈地努力奋斗，决不能掉以轻心。我们要在建设有中国特色的社会主义道路上继续前进。从现在起到下世纪中叶，将是很要紧的时期，我们要埋头苦干。

邓小平的南方谈话，科学总结党的十一届三中全会以来的实践探索和基本经验，从理论上深刻回答了长期困扰和束缚人们思想的许多重大问题，是把改革开放和现代化建设推向新阶段的又一个解放思想、实事求是的宣言书。

(供稿：中共延安市委党史研究室)

## 王杰： 英雄精神永流芳

李清华 高腾

金乡，这是一片孕育英雄、培育英雄的土地。

地处孔孟之乡山东济宁的金乡，历史上曾涌现出多位英雄人物。如今，金乡县的王杰村有一座风格独特的纪念馆，馆内英雄战士王杰的雕塑巍然屹立。

王杰，1942年出生，山东省金乡人。

听着黄继光、董存瑞等战斗英雄故事成长的王杰，从小就崇尚英雄。1961年8月，王杰放弃了读高中的机会应征入伍，被分配到当时的济南军区装甲师某部工兵营一连。

入伍后，王杰很快加入了共青团，并连续3年被评为“五好战士”，两次荣立三等功。当兵4年，王杰写下了23本、总计超10万字的心得日记。1965年7月，王杰在组织民兵训练时突遇炸药包意外爆炸。危急关头，年仅23岁的王杰为保护在场的另外12名民兵，用身体扑向炸药包，挽救了其他人的生命，而他自己以身殉职，壮烈牺牲。

2009年，王杰被评为“100位新中国成立以来感动中国人物”。2019年9月25日，王杰被评为新中国“最美奋斗者”。56年来，王杰“一不怕苦、二不怕死”的“两不怕”革命精神被广为传颂。为了更好地传承和发扬王杰精神，当地政府于1968年将王杰的出生地华垌村改名为王杰村。如今，王杰广场、王杰中学、王杰班、王杰少先队、王杰示范岗，无论在军营还是在地方，处处都能看到王杰精神的发扬

光大。成立王杰精神研究会，积极编写王杰精神党员干部读本；依托王杰村王杰烈士纪念馆、王杰故居旧址等红色文化资源，规划建设王杰精神传承教育研学中心，组织当地党员开展“弘扬王杰精神、争做时代先锋”主题党日等活动……一系列学习王杰精神的活动，在英雄的家乡蓬勃开展。

王杰生前的日记，成为后人宝贵的精神财富。在王杰纪念馆的墙壁上，张贴了一些摘抄下来的话语，供后人瞻仰——“为了党，我不怕进刀山、入火海；为了党，哪怕粉身碎骨也心甘情愿。”“我一定全心全意为人民服务，做一个人民的勤务员。”“干什么工作都要一心一意，言行一致，表里如一，埋头苦干，踏踏实实。有了成绩不能骄傲，遇到困难不要失掉信心。”“我们要一不怕苦、二不怕死，做一个大无畏的人。”

除了“两不怕”精神，王杰曾写在日记中“在荣誉上不伸手，在待遇上不伸手，在物质上不伸手”的“三不伸手”精神，也让许多干部群众深受触动。

“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富。”陆军第71集团军某旅“王杰班”始终继承和发扬“王杰精神”。转型以来，“王杰班”战士个个熟练掌握11种打击火器，在全旅率先单人取得通信、射击、驾驶3大专业的等级证书。前不久，旅组织装甲步兵专业考核，“王杰班”在全旅建制步兵班中综合排名第一。

## 狼牙山五壮士：

## 视死如归 宁死不屈的纵身一跃

新华社记者 于晓泉 刘一诺

“马宝玉！”“到！”“胡德林！”“到！”“胡福才！”“到！”“宋学义！”“到！”“葛振林！”“到！”

这是陆军第74集团军某旅“狼牙山五壮士连”每晚点名时都会出现的场景。每逢点名，首先由“五壮士”点起，是他们坚持了多年的传统。

官兵们异口同声地答“到”声划破夜空，打断了初夏的蝉鸣，将记者拉回到1941年的狼牙山……

“8月中旬，日伪军7万多人，对晋察冀边区发起空前规模的大‘扫荡’。晋察冀军民积极进行反‘扫荡’斗争，狼牙山战斗就发生在这个时期。”指着展板上泛黄的老照片，连队指导员周琪德为连队新荣誉室的开馆做着准备，讲述了这个他多次讲给新兵的故事。

9月23日，日伪军3500余人围攻易县狼牙山。位于易县西南方向的狼牙山一带，有我党政军晋察冀军区第一一分区第一团第七连奉命掩护党政机关、部队和群众转移。25日，完成任务的七连官兵陆续向外撤离，连长将最后的掩护任务交给了二排六班的五名战士——班长马宝玉、副班长葛振林和战士胡德林、胡福才、宋学义。

500多名日伪军向棋盘陀发起攻击，马宝玉等五名战士顽强阻击，使得敌人误以为山上仍有我军主力。

“日军采取扫射和炮轰方式，轮番冲击。六班战士扼守着棋盘

陀要道，同敌人激战5小时，打退4次冲锋，为部队和群众的安全转移赢得了时间。”周琪德指着展板上的狼牙山地形图，再现了抉择的瞬间。“棋盘陀仅有两条道路，一条是部队和群众转移的方向，一条通往棋盘陀的峰顶——三面悬崖的绝路。为掩护部队和群众，5名战士选择向峰顶进发。”打光最后一粒子弹，扔出最后一颗手榴弹，用石块砸向敌人……在最后关头，勇士们宁死不屈，将枪支全部损毁，纵身跳下悬崖。马宝玉、胡德林、胡福才三人壮烈牺牲。葛振林、宋学义两人跳崖后，被挂在绝壁的树枝上，幸免于难。

1941年10月18日，晋察冀军区司令员兼政委聂荣臻、政治部主任舒同、副主任朱良才共同签署颁布训令，号召官兵向他们学习。旅政委霍锐告诉记者：“我们始终坚持以红色基因作为教育范本，增强官兵们的集体荣誉感和使命责任感。‘视死如归，宁死不屈’的狼牙山五壮士精神，铸就了‘狼牙山五壮士连’的连队精神，更成为所在部队融入血脉的红色基因。”

“狼牙山五壮士连”的荣誉室即将开馆，马宝玉的家乡河北蔚县将描绘狼牙山五壮士故事的特色剪纸赠送给了连队……

荣誉室里，伫立中央的“五壮士”雕像、泛黄的老照片、详细生动的文字描述，都仿佛在将那段可歌可泣的故事娓娓道来，演训场上的官兵把这种精神代代相传，迈向新的征程。

# 安车、高车，你分得清吗？

新华社记者 袁慧晶

千乘万骑，载驰载驱。车作为古人日常生活中的交通工具和战场上的战争工具，在我国有着十分悠久的历史。不晚于商代，我国已能造车，自春秋往后车型更迭，种类繁多，功能齐全。那么，安车、高车，你分得清吗？

在南昌汉代海昏侯国遗址博物馆的“大秦雄风——秦始皇兵马俑展”展厅，有重量级“嘉宾”——秦陵彩绘铜车马（复制品）亮相。南昌汉代海昏侯国遗址博物馆副馆长范丽君介绍，重量级体现在两个方面：一是重，一组两乘的铜车马每乘重量都在1吨以上；二是价值，这组铜车马的文物本体，是我国迄今为止考

古发现的形体最大、结构最复杂、系驾关系最完整、制作工艺最精美的陪葬车马器，被誉为“青铜之冠”。

工艺技术的进步带来车型设计的变化。商代的车主要为单辕的独辕车，至少需要两匹马拉动。战国时期出现的双辕车，一般只需一匹马。到了秦代，车舆设计标准开始统一。秦汉时单辕车和双辕车并行使用，到了西汉后期，双辕车逐步取代独辕车。

细心的你一定注意到，两乘彩绘铜车马的造型并不一样。其中，高车即立乘之车，古车多立乘，此次展出的高车总重1061千克，主要由青铜制作，饰以金

银，通体彩绘，车前驾四匹铜马。车舆内竖立一高杠铜伞，伞下有站立的铜御官俑一个。除铜御官俑腰际所佩的剑以外，车上还配有铜弩、铜盾、铜箭、铜箭筒等兵器，应为兵车，在皇帝车队中起着开道、警卫和征伐的作用。

安车即乘坐之车。乘坐之车一般为王公贵族家族所常用。这辆展出的安车的车舆呈纵长方形，分为前后两舆，舆上端搭一龟甲形的篷盖。前舆较小，内有跪坐的铜御官俑一件。后舆较大，供主人乘坐，内有铜方壶、铜折巾等杂器。车后舆左右两侧各有一窗，前后舆之间的隔板上亦有一窗，舆内前有轼，后有门，门、

窗均可自由开合。这种大型安车因有窗扉，闭之则温，开之则凉，俗称轺车。

在海昏侯刘贺墓的车马陪葬坑中，也葬有木质彩绘车马五辆。马车经过拆卸，被拆卸下的车马器装入彩绘漆木箱内，放置在椁板上，坑内有马约二十四匹，约四匹马拉一辆车。专家推测认为，其属诸侯王、列侯及万石以上官员所驾的驷马安车。

范丽君说，秦汉时期的驷马安车在功能、结构上大致相同，各级官僚贵族拥有众多车辆。除了数量多，王公贵族还以各类金银玉石装点车辆，可谓“珠光宝气”。只是在纹饰风格上两者有区别，秦代多大气简约，汉代则偏细腻唯美。



延安清凉山传媒培训学院  
 Media Training School of Yan'an Qingliang Mountain

弘扬延安精神  
 赓续百年初心

## 延安清凉山传媒学院简介

延安清凉山传媒培训学院隶属延安市委宣传部，由延安市委融媒体中心管理运营，市属国有一级文化企业。主要以传媒行业业务培训、行政企事业单位党史教育和大、中、小学青少年红色教育研学为主的专业培训机构。学院深入挖掘延安红色资源，依托优质师资力量，着力把革命历史打造成鲜活教材，把革命旧址打造成生动课堂，将专题教学、现场教学、沉浸式教学有机结合，努力让学员在学习中感悟历史、在实践中传承精神、在创新中担当作为，坚定理想信念、牢记初心使命、汲取前进力量。



学院地址：延安市委塔区南大街25号新闻大厦  
 培训热线：0911-8216068  
 联系人：马老师 13369291010  
 李老师 19309111022

## 通知

由陕西意依建设工程有限公司承建的安塞区2017年第二批桥镇石圪台土地开发项目，现已竣工交付使用，望与该工程有关的债权人尽快到本公司对接，如在见报十五日内(节假日顺延)未到本公司对接的，自行承担相关责任，本公司概不负责。特此通知  
 联系人：丁杰 0911-8623333  
 陕西意依建设工程有限公司  
 2022年1月25日

## 公告

王恒越：  
 本委受理安治兴与你、刘颖借款合同纠纷一案，现依法向你公告送达本委(2021)延仲裁字第094号裁决书。自公告之日起经过60日内来本委领取裁决书，逾期视为送达，本裁决书即发生法律效力。  
 延安仲裁委员会  
 2022年1月21日